

撤銷口罩令後 近八成市民表示會繼續戴口罩

當中四成半出於非防疫原因

有鑑不少社會民生議題，如撤銷口罩令、本地物價水平等皆成為市民的討論焦點，香港研究協會於 2 月 28 日至 3 月 6 日，成功訪問了 1080 名十八歲或以上市民，以了解市民對不同社會民生焦點議題的意見。

1. 撤銷口罩令後 近八成市民表示會繼續戴口罩

政府宣佈 3 月 1 日全面撤銷口罩令後，調查發現合共有七成八受訪者表示「一定會」及「多數會」繼續佩戴口罩，表示「多數不會」及「一定不會」的合共佔一成八，而表示「不知道／很難說／無意見」的則佔百分之四，相信口罩令撤銷後，大多數市民繼續戴口罩的現象仍會持續一段時間。

2. 續戴口罩市民中 四成半出於非防疫原因

在表示「一定會」及「多數會」繼續佩戴口罩的受訪者當中，四成八受訪者表示戴口罩的最主要原因是「減少病毒傳播」，其餘依次為「比較有安全感」(31%)，「已經成為習慣」(12%)及「遵守社會規範」(2%)，而表示「其他」及「很難說／無意見」的則共佔百分之七。綜合調查結果，若將繼續佩戴口罩的原因歸納為防疫及非防疫考慮，發現合共有四成半市民基於非防疫考慮的理由(比較有安全感、已經成為習慣、遵守社會規範)而繼續佩戴口罩，與出於防疫原因(減少病毒傳播)的比例相若。

3. 五成四市民料未來三個月物價上升

調查又發現，有五成四受訪者預計未來三個月物價會「上升」，比例較今年一月調查跌百分之一，表示

「保持穩定」的佔兩成三(-7%)，表示「下跌」的佔百分之四(-1%)，而表示「不知道／很難說」及「無意見」的則共佔一成九(+8%)，顯示市民的通脹預期仍維持在較高水平。

4. 七成市民指通脹對生活負面影響大

另外，共有七成(+1%)受訪者表示本地物價上升對其日常生活有「很大」及「較大」負面影響，表示「影響不大」及「沒有影響」的共佔兩成(-3%)，表示「不知道／很難說」及「無意見」的則共佔一成(+1%)。

5. 三成市民冀樓市「辣招」維持

至於政府壓抑樓市的「辣招」措施，有三成受訪者認為應該「保持不變」(+1%)，認為「加強」的佔兩成七(-3%)，比例創調查以來新低，認為「削減」的佔兩成(沒有變化)，而表示「不知道／很難說」及「無意見」的則共佔兩成三(+2%)。

6. 結語

隨著口罩令的撤銷，標誌香港所有防疫措施退場，進入全面復常的階段，調查結果顯示，大部分市民表示仍會繼續戴口罩，而原因則各有不同。香港研究協會負責人呼籲市民互相理解，尊重彼此的個人選擇及意願。協會負責人亦促請特區政府，繼續鼓勵市民定期接種疫苗，鞏固社會復常的基礎，推動經濟復甦，持續改善民生福祉。

附件：調查結果分析圖表 (共兩頁)

發稿機構：香港研究協會 (HKRA)

聯絡人：吳偉民先生

電話：3119 8883

電郵：info@rahk.org

發稿日期：2023 年 3 月 7 日

傳真：2137 3839

網址：www.rahk.org